

沙宣 2011 年 3 月 27 日

神國為念與明神旨意(一)

(一) 從最近日本發生之地震海嘯看神旨難明

上帝的作為我們往往很難明白——最近日本發生的 9 級地震及引發的海嘯便是一例。無論你信了主多少年，對聖經多熟悉，面對天災及其帶來如此大的苦難，真是很難明白！「上帝啊，為何你容許這些災難發生？」

「人禍」我們較易明白(雖然並不表示我們便較易接受)，但「天災」的發生卻往往找不到甚麼相關的道德、靈性原因。雖然有時「人禍」也會導致大自然的災禍(例如人類貪得無厭的破壞大自然、砍樹、污染空氣、導致地球暖化、沙塵暴、泥石流...)但不能簡化的作結論說這是「天譴」，以為每個「天災」都是上帝對人類的審判！

路 13 章 1-5 節，記載有人將當時一段新聞告訴耶穌——羅馬巡撫彼拉多殺了一些加利利人。可能當時有一看法是這些受害者罪有應得，但耶穌的回應是：「你們以為這些加利利人比眾加利利人更有罪，所以受這害麼？我告訴你們，不是的。你們若不悔改，都要如此滅亡！從前西羅亞樓倒塌了，壓死 18 個人。你們以為那些人比一切住在耶路撒冷的人更有罪麼？我告訴你們，不是的。你們若不悔改，都要如此滅亡！」引申到今天：便是「你們以為日本人比其他國家/民族的人(包括香港人)更有罪嗎？不是！你們若不悔改，都要如此滅亡！」——不是很受歡迎的回應吧！

我們更不應將耶穌的回應錯解為上帝容讓這些天災人禍發生，就是為了要讓人在當中反省生命，導致他們可以悔改！今次海嘯，肯定叫全世界的人都立時體會到人的渺小和脆弱，及生命之無常——一個科技如此先進，如此富有和發達的國家，面對世紀災難，是如此無助無能，人有甚麼可以誇口？倘若這災難叫我們更懂得珍惜生命，及與受苦的人共苦，分擔分享，甚至有人因此信主，我們可以感恩(起碼至今上帝仍留存我們的生命！)，但我們絕不能「倒果為因」，推論說上帝容許這些災難發生正是為此目的！這是「壞鬼神學」！

那麼為何上帝容許這些災難發生？我們只能承認我們不知道(至少到現在為止我找不到一個叫我心悅誠服的答案)，聖經也從沒承諾上帝做任何事也要向我們人解釋、交代。

面對苦難，人會很易下出不同結論——根本沒有上帝？上帝有能力，卻不關心人的痛苦？上帝雖關心世人，卻無力阻止災難發生？但不要忘記還有一個可能，就是上帝既有能力又有愛，但祂的意念高過我們的意念，非我們可以測透。

申 29 章 29 節，摩西告訴以色列民：「隱秘的事是屬於耶和華我們神的，唯有明顯的事是永遠屬我們和我們的子孫的，叫我們可以遵行這律法上的一切話。」意即有些事上帝選擇沒有告訴我們，但這不表示我們便不知應如何生活為人。上帝關心的，是我們要遵行祂的旨意，而祂已經將這些明顯地寫在律法上，叫我們可以遵行。你

和我可能在一些事上不明白上帝的旨意：為何會有天災？為何在自己生命中會有一些不幸、不公平的事發生？也不知道前面的路如何？但這些都不能攔阻我們在當下去遵行上帝的吩咐，過一個討祂喜悅的生活。這也是我最想和大家分享的重點！

(二) 有關明白上帝旨意的一些迷思與焦慮

基督徒對尋求明白上帝旨意往往有不少掙扎、迷惘與焦慮。願意在我們所行的事上尋求上帝旨意，這動機是好的(起碼好過我們「當上帝不存在」，隨己意行)。但若我們很多時候為此而有很大焦慮，怕自己攪錯了上帝旨意，錯了便不能回頭！這一點便很值得商榷！

這個想法背後的理念是：上帝對我們每個人的一生都有祂已定的計劃(Master plan 藍圖)—就如我的性格、恩賜如何？要作甚麼職業？和誰結婚？...這計劃是不能改變的。若我攪錯了、或違背了祂的旨意，便只好「後果自負」。就算不至「抱憾終生」，最多也只能活在上帝次好(second best)的旨意中！難怪很多信徒在面臨人生一些重要抉擇時這麼焦慮—恐怕一旦做錯決定，便一失足成千古恨！甚至有些人可能覺得自己現在已活在不能逆轉的爛攤子中，後悔莫及，並埋怨上帝當年為何不提醒他？

這個想法不是全錯，聖經的確提醒我們要為自己的行為抉擇負上責任，不能將責任推給上帝，自己妄下決定後又期望上帝「執手尾」/包底！「人種的是甚麼，收的也是甚麼。」(加 6:7)

但這想法最大問題在於它帶出的「上帝觀」，及我們與上帝的關係是一個怎樣的關係。上帝不再是愛我們的天父，祂變得冷酷無情，甚麼也為我們定死了，沒商榷之餘地！而且祂看來不太想我們知道祂的 Master plan，常要我們每次也去猜，好像要和我們玩捉迷藏或下棋，而且當祂勝了我們，便不給我們「翻身」的機會，因為遊戲的規則不能改！—這樣的上帝真是聖經記載的上帝嗎？真是你和我所認識，所經歷的上帝嗎？若不是，那為何我們要這樣看祂？

Jerry Sittser 在他的書「堅持一生的道路」中說得好—他從自己與當時年幼的兒女玩捉迷藏的經歷中得著啟迪。遊戲的重點在於建立親子愛的關係。孩子們固然很高興可以「找到」爸爸，而他自己也樂意被他們找到，甚至想辦法提示他們他藏在那裏！(The joy of the game is in being found, not in hiding!)同樣，天父豈不樂意讓我們可以「找到」祂嗎？當然有些「隱秘」的事祂沒有讓我們知道，但在一切關乎我們可以怎樣行去討祂喜悅的事上，祂為甚麼要和我們玩捉迷藏，甚至刻意作弄我們呢？

Sittser 這體會是經過在痛苦中的反省而得到的。1991 年他一家經歷慘痛的意外—他們的車被一個醉酒司機的車撞倒，他太太、4 歲的女兒，和 Sittser 自己的母親在車禍中喪生，留下 Sittser 和另三個年幼子女仍生存。他為此想了很久，為何上帝容許這事發生？(他的反省就像現代的約伯記一樣真實！)

他無法相信上帝忽然向他和她家人變臉，他亦慢慢體會若他只專注於問上帝為甚麼(而很可能他在餘生也會得不到答案—正如上帝始終沒有讓約伯知道有天上的一幕

一樣)，他便會忽略了自己可如何回應這苦難這方面。他不想自己的餘生活在憤怒、抱怨、苦毒中，他也不想被苦毒侵蝕心靈，且影響自己的兒女。他要包紮傷口，重新上路，而他相信這正是上帝要他作的。當他從這角度看，便對察驗明白上帝旨意有一個重要的體會，這是關乎現在/今天我們應怎樣行才是最好、適切的——不是昨天、也不是明天！

意思即是你和我可能不明白為何我們會經歷一些事(包括痛苦、艱難)，又或者為了過往的錯失而後悔莫及，但這些也不能攔阻我們在今天去選擇行在上帝旨意中。不明白上帝某部份的旨意，不等於你連當下應怎樣作才合上帝心意也不知道！你不了解祂的全盤計劃，但下一步應怎樣行是可知的。

(三) 把握今天，先求上帝的國和義，就是在遵行神旨

我們可以從耶穌怎樣向那些在困苦中的人發出挑戰看到這真理：祂對那病了 38 年躺著不能起身的病人說：「你要痊癒麼？」那人還試圖舉出種種原因去解釋，但主的回應只是「起來，拿你的褥子走罷！」(約 5:2-8)——這是祂給了這人當下的挑戰！

你和我過往可能做錯一些決定或事情，影響我們到今天。但當我們願意承認我們的過犯、悔改、便可以有新的開始，而不用活在不斷的內疚、自責中。我們要承擔後果，但上帝的恩典仍可以幫助我們有一個新的開始。聖經中有不少上帝重新建立跌倒的人的例子！「憐憫原是向審判誇勝」(雅 2:13) 你要你的故事怎樣發展下去？

大衛奪了下屬烏利亞的妻子別示巴，甚至把烏利亞殺了，招至上帝的審判。他和別示巴所生的孩子死了，但當他認罪悔改，上帝就祝福他和別示巴所生第二個兒子，就是所羅門，並賜他一個名字「耶底底亞」——即耶和華所愛的意思(撒下 12:24-25)。當大衛將來繼續要面對艱難的日子時，這將成為他很大的安慰。所羅門最終亦接續了他的皇位！

你可能覺得過往不懂與兒女相處，導致現在關係緊張、很難改變，也不知如何是好？做你現在知道應做的事罷！——由主動向他人道歉，表達對他的愛開始！他是否接受，不是你可控制，但你先做了應做之事，並為此禱告！

你也可能受過別人的傷害、影響至今，但同樣你也可以像 Jerry Sittser 一樣選擇寬恕，放下包袱，重新上路，這樣說不是輕看了過往所受之痛苦、冤屈、或不用討回公道，乃是選擇離開「受害者」的心態，不讓憤怒侵蝕自己的心靈，讓自己可以重新上路！關鍵是：「你要痊癒麼？」。就好像前年被別人因危險駕駛而撞死的朱 Sir，其遺孀從憂傷中走出來，可以放下仇恨，勉勵學生！

上帝從沒承諾會為我們人生遭遇的所有事「解畫」、或預先讓我們知道未來，或保証我們不會做錯任何決定。我們可能很著緊這些，但上帝所關心的，是我們生命的成長及我們與祂的關係。祂不要我們被困於過往的傷痛或後悔、內疚中，或為著將來的需要而憂心忡忡，以至失去了在今天察驗及遵行祂旨意的機會。是否能回復從前，甚至比以前更好，這是上帝去決定。我們要學習的，是放下包袱，全心活在當下，與上帝同工！我們的故事尚未寫完。祂有能力救贖我們的過去，賜下新的恩典

—「每早晨祂的慈愛與憐憫都是新的，祂的信實極其廣大」(哀 3:23)，祂也囑咐我們不要為明天憂慮—吃甚麼、穿甚麼...只要以祂的國為念—先求祂的國和祂的義，其他一切，祂會供應。我們若願如此行，便是行在祂的旨意中。

所以你可能正身處困難，不明白為甚麼會如此，又不知何時會有轉機，但你仍可選擇堅定信靠上帝，求祂叫你不致失去信心。約伯也是這樣—他完全不明白自己為何忽然會遭遇苦難，但他卻沒有放棄自己一向持守的信念，甚至與上帝辯論，卻仍然可以宣告：「祂知道我所行的路，祂試煉我之後，我必如精金！」(伯 23:10) 你可能在工作承受著很大壓力，甚至無理的對待，提出抗議也無用，又未必能立刻離開，但你仍可選擇不以惡報惡，為逼迫你的人禱告，將自己交託那按公義審判人的上帝，像主一樣！

你可能正在擔心兒女開始不想返教會，對屬靈的事沒興趣，你很焦急，又不知可以作甚麼？但你仍可以懇切為他們禱告，也求天父教導你怎樣交託，去體會祂的心腸，去對兒女活出一個真誠的信仰及天父對他們無條件的愛與接納...

就算你連當下可以作甚麼也不清楚，你仍然可以向天父禱告：「雖然有很多事我仍不明白，但我仍然想榮耀你。求你指教我下一步應怎樣行！」我相信祂會悅納你的心意，也會引導你。

所以當我們的焦點不再放在現在一定要明白所經歷的事或上帝的計劃、心意，或對未來誠惶誠恐，害怕會猜錯上帝旨意，因而不敢做決定；乃是相信當我們的心對準上帝，當我們所先求的是祂的國、祂的義，祂自然會一步一步引導。而且祂的引導是給予我們很多空間去自由地選擇、發揮，回應的。你仍可參與編寫你以後的生命故事。

最近靈修讀使徒行傳，讀到保羅上耶路撒冷及後來往羅馬的行程，在人看來滿有艱難、崎嶇、意外—包括被捕入獄、險些被人謀殺、遇到不講公義，貪財的官，因而坐兩年冤獄幾次上庭要為自己辯護，連坐船到羅馬也遇著沉船，要飄流荒島...若是我們，早已懷疑自己是否攪錯了上帝旨意了！但上帝卻在這一切事中工作，逐步引導；保羅也從沒懷疑上帝的引導。他所求的，正如他在腓 1 章 20 節所說：「照著我所切慕所盼望的，沒有一事叫我羞愧，只要凡事放膽，無論是生是死，總叫基督在我身上照常顯大！」所以他在監裏也可唱詩讚美上帝，鼓勵來探監的弟兄姊妹，向看守他的兵丁傳福音，甚至用這些他不能自由出入的日子寫下監獄書信，成為歷世歷代信徒的祝福！

你若問正在遭遇這一切的保羅，他知道在每件事背後上帝的計劃嗎？相信他也不知道，而且認為這並不重要！他在要上耶路撒冷之前已表明他的心志，亦深信主必引導—(徒 20:22-24)

求主幫助我們也有此心志。